
Seite 1Tabelle 1: Kauf von Fleisch in Discountern oder Supermärkten
Kaufen Sie Fleisch bei Discountern wie beispielsweise Aldi, Penny, Netto, Lidl oder Supermärkten wie beispielsweise Edeka,
Rewe, Real, Kaufland?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1518 1241 277 747 771 316 215 244 277 467 522 459 474 64
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

77 75 86 82 71 77 75 77 81 75 80 80 72 66ja:

15 15 14 17 12 18 16 15 14 11 15 18 11 10immer

29 28 29 33 25 27 26 36 35 23 30 27 29 28häufig

34 31 43 33 34 32 33 26 31 40 35 35 31 29manchmal

20 23 10 16 25 21 21 21 18 21 18 18 25 24nie

2 2 3 1 4 2 4 1 1 3 2 2 3 10esse kein Fleisch, kaufe nicht
ein

0 0 0 1 - - - 1 1 0 0 0 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 2Tabelle 1: Kauf von Fleisch in Discountern oder Supermärkten
Kaufen Sie Fleisch bei Discountern wie beispielsweise Aldi, Penny, Netto, Lidl oder Supermärkten wie beispielsweise Edeka,
Rewe, Real, Kaufland?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1518 242 325 205 197 235 65 126 124 65 131 322 452 549
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

77 84 75 75 64 75 65 89 88 74 87 77 74 77ja:

15 17 19 10 10 16 11 16 11 21 13 14 13 16immer

29 28 29 35 21 31 21 24 35 16 31 24 31 31häufig

34 39 26 30 33 28 33 50 42 37 43 39 31 30manchmal

20 13 23 22 34 24 20 8 12 26 13 20 24 19nie

2 2 3 3 1 1 12 2 0 0 1 3 2 3esse kein Fleisch, kaufe nicht
ein

0 1 - - 0 - 2 0 - 0 - - 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 3Tabelle 1: Kauf von Fleisch in Discountern oder Supermärkten
Kaufen Sie Fleisch bei Discountern wie beispielsweise Aldi, Penny, Netto, Lidl oder Supermärkten wie beispielsweise Edeka,
Rewe, Real, Kaufland?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1518 854 664 354 578 263 323 235 270 274 374
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

77 79 74 77 77 76 77 75 81 79 77ja:

15 15 14 13 12 15 21 13 19 15 13immer

29 32 25 27 28 35 26 23 30 35 27häufig

34 32 36 37 37 26 31 38 32 30 37manchmal

20 19 23 19 21 20 22 22 16 18 21nie

2 2 3 4 2 3 1 3 3 2 2esse kein Fleisch, kaufe nicht
ein

0 1 0 1 - 1 0 0 - 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 4Tabelle 1: Kauf von Fleisch in Discountern oder Supermärkten
Kaufen Sie Fleisch bei Discountern wie beispielsweise Aldi, Penny, Netto, Lidl oder Supermärkten wie beispielsweise Edeka,
Rewe, Real, Kaufland?

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1518 150 215 191 58 81 126 60 419
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

77 84 75 75 76 79 89 81 73ja:

15 15 13 13 15 13 14 11 14immer

29 30 26 27 38 17 47 31 29häufig

34 40 36 36 22 49 29 38 30manchmal

20 15 23 24 23 14 10 13 23nie

2 1 1 1 1 4 1 6 3esse kein Fleisch, kaufe nicht
ein

0 - - - - 2 - - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 5*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 2: Wichtigkeit der Erkennung artgerechter Tierhaltung beim Fleischkauf in Discountern und Supermärkten
Ist Ihnen beim Einkauf im Supermarkt oder Discounter wichtig zu erkennen, ob das Fleisch aus artgerechter Tierhaltung
stammt oder nicht?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1166 926 239 616 550 242 161 188 223 351 417 366 340 42
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

76 76 75 73 80 77 67 88 82 70 67 80 85 63ja

19 18 21 22 15 11 33 12 18 22 21 19 14 31nein

5 6 3 5 5 12 1 0 0 8 12 1 1 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 6*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 2: Wichtigkeit der Erkennung artgerechter Tierhaltung beim Fleischkauf in Discountern und Supermärkten
Ist Ihnen beim Einkauf im Supermarkt oder Discounter wichtig zu erkennen, ob das Fleisch aus artgerechter Tierhaltung
stammt oder nicht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1166 203 243 153 127 176 42 113 109 48 113 249 334 422
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

76 83 69 68 82 83 59 84 73 87 77 83 72 75ja

19 15 18 25 17 17 35 14 23 13 14 15 23 19nein

5 2 13 7 1 0 6 2 4 - 9 2 5 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 7*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 2: Wichtigkeit der Erkennung artgerechter Tierhaltung beim Fleischkauf in Discountern und Supermärkten
Ist Ihnen beim Einkauf im Supermarkt oder Discounter wichtig zu erkennen, ob das Fleisch aus artgerechter Tierhaltung
stammt oder nicht?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1166 673 493 272 446 199 248 176 218 217 287
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

76 80 71 74 78 78 75 72 76 78 83ja

19 18 20 23 18 16 17 25 21 18 15nein

5 2 10 3 4 6 8 2 4 3 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 8*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 2: Wichtigkeit der Erkennung artgerechter Tierhaltung beim Fleischkauf in Discountern und Supermärkten
Ist Ihnen beim Einkauf im Supermarkt oder Discounter wichtig zu erkennen, ob das Fleisch aus artgerechter Tierhaltung
stammt oder nicht?

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1166 126 162 144 44 64 112 48 306
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

76 78 77 95 59 70 61 86 79ja

19 20 17 5 40 29 32 9 17nein

5 2 6 0 1 2 7 4 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 9*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 3: Fleisch aus artgerechter Tierhaltung im Sortiment von Discountern und Supermärkten
Wo erwarten Sie eher Fleisch aus artgerechter Tierhaltung im Sortiment?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1166 926 239 616 550 242 161 188 223 351 417 366 340 42
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

63 62 65 59 67 59 65 67 69 58 61 60 69 58bei Supermärkten wie
beispielsweise Edeka, Rewe,
Real oder Kaufland

8 8 11 9 8 14 6 2 4 12 4 10 8 27bei Discountern wie
beispielsweise Aldi, Penny,
Netto oder Lidl

17 17 15 18 15 15 27 20 15 12 19 19 13 8bei beiden gleich

7 7 5 8 5 3 1 6 10 10 7 8 4 2bei keinem

6 6 4 6 6 9 1 6 2 8 8 3 5 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 10*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 3: Fleisch aus artgerechter Tierhaltung im Sortiment von Discountern und Supermärkten
Wo erwarten Sie eher Fleisch aus artgerechter Tierhaltung im Sortiment?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1166 203 243 153 127 176 42 113 109 48 113 249 334 422
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

63 63 65 61 61 62 60 68 59 67 70 57 61 65bei Supermärkten wie
beispielsweise Edeka, Rewe,
Real oder Kaufland

8 4 7 11 7 11 6 9 14 7 3 9 9 8bei Discountern wie
beispielsweise Aldi, Penny,
Netto oder Lidl

17 20 19 6 22 18 12 16 14 8 10 23 19 14bei beiden gleich

7 9 5 12 8 3 3 4 7 17 5 7 5 7bei keinem

6 5 4 10 2 5 20 2 7 1 12 4 6 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 11*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 3: Fleisch aus artgerechter Tierhaltung im Sortiment von Discountern und Supermärkten
Wo erwarten Sie eher Fleisch aus artgerechter Tierhaltung im Sortiment?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1166 673 493 272 446 199 248 176 218 217 287
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

63 65 59 54 66 60 70 58 61 73 66bei Supermärkten wie
beispielsweise Edeka, Rewe,
Real oder Kaufland

8 6 12 10 9 8 6 9 13 3 8bei Discountern wie
beispielsweise Aldi, Penny,
Netto oder Lidl

17 17 16 23 13 14 17 21 12 17 17bei beiden gleich

7 6 7 9 8 6 1 7 7 5 7bei keinem

6 5 7 4 4 12 5 5 7 2 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 12*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 3: Fleisch aus artgerechter Tierhaltung im Sortiment von Discountern und Supermärkten
Wo erwarten Sie eher Fleisch aus artgerechter Tierhaltung im Sortiment?

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1166 126 162 144 44 64 112 48 306
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

63 68 68 73 74 73 58 59 58bei Supermärkten wie
beispielsweise Edeka, Rewe,
Real oder Kaufland

8 9 8 3 4 12 13 1 7bei Discountern wie
beispielsweise Aldi, Penny,
Netto oder Lidl

17 12 13 15 6 6 21 32 18bei beiden gleich

7 4 6 7 13 8 5 1 10bei keinem

6 7 5 3 4 1 4 6 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 13*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 4: Umgang mit Fleisch aus tierschutzwidrige Haltung in Discountern und Supermärkten
Sollten Supermärkte und Discounter Ihrer Ansicht nach Fleisch, das aus tierschutzwidriger Haltung stammt, aus dem
Sortiment nehmen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1166 926 239 616 550 242 161 188 223 351 417 366 340 42
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

79 80 75 75 83 83 70 89 80 75 77 81 79 79ja

17 16 19 20 13 17 19 11 19 18 16 15 20 13nein

1 1 1 0 2 - 2 0 0 3 3 1 0 -ist mir egal

3 2 5 4 1 1 9 - 1 4 4 3 1 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 14*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 4: Umgang mit Fleisch aus tierschutzwidrige Haltung in Discountern und Supermärkten
Sollten Supermärkte und Discounter Ihrer Ansicht nach Fleisch, das aus tierschutzwidriger Haltung stammt, aus dem
Sortiment nehmen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1166 203 243 153 127 176 42 113 109 48 113 249 334 422
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

79 85 79 77 79 78 72 77 77 86 81 83 74 79ja

17 13 13 20 18 20 28 22 12 8 17 15 17 19nein

1 1 3 2 - 0 - 0 1 - 0 1 2 1ist mir egal

3 0 5 2 3 1 - 0 10 7 1 1 7 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 15*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 4: Umgang mit Fleisch aus tierschutzwidrige Haltung in Discountern und Supermärkten
Sollten Supermärkte und Discounter Ihrer Ansicht nach Fleisch, das aus tierschutzwidriger Haltung stammt, aus dem
Sortiment nehmen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1166 673 493 272 446 199 248 176 218 217 287
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

79 80 78 72 79 82 84 70 80 80 82ja

17 17 17 20 17 14 14 20 19 17 16nein

1 0 2 2 1 1 0 4 - 3 0ist mir egal

3 3 3 6 2 3 2 6 1 0 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 16*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 4: Umgang mit Fleisch aus tierschutzwidrige Haltung in Discountern und Supermärkten
Sollten Supermärkte und Discounter Ihrer Ansicht nach Fleisch, das aus tierschutzwidriger Haltung stammt, aus dem
Sortiment nehmen?

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1166 126 162 144 44 64 112 48 306
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

79 84 76 89 59 79 66 67 82ja

17 16 18 11 41 16 19 25 15nein

1 - 2 - - 2 5 1 1ist mir egal

3 0 3 - - 3 10 7 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 17*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 5: Angebot von Fleisch aus artgerechter Tierhaltung im Kühlregal bzw. an der Fleischtheke
Einige Supermärkte bieten neben verpacktem Fleisch im Selbstbedienungsbereich auch Bedientheken mit Frischfleisch an.
Wo erwarten Sie eher ein Angebot, das aus artgerechter Tierhaltung stammt?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1166 926 239 616 550 242 161 188 223 351 417 366 340 42
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

75 74 81 76 74 75 67 81 69 80 74 83 70 66Fleischtheke mit Bedienung

12 13 6 12 11 20 9 6 12 9 14 6 14 23Kühlregal mit Selbstbedienung

11 11 12 11 12 5 22 10 17 8 11 10 14 4kein Unterschied

2 2 1 1 2 - 2 2 2 2 1 1 2 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 18*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 5: Angebot von Fleisch aus artgerechter Tierhaltung im Kühlregal bzw. an der Fleischtheke
Einige Supermärkte bieten neben verpacktem Fleisch im Selbstbedienungsbereich auch Bedientheken mit Frischfleisch an.
Wo erwarten Sie eher ein Angebot, das aus artgerechter Tierhaltung stammt?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1166 203 243 153 127 176 42 113 109 48 113 249 334 422
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

75 73 76 71 81 71 74 74 86 87 83 73 70 77Fleischtheke mit Bedienung

12 5 14 11 11 19 22 9 4 8 6 12 14 11Kühlregal mit Selbstbedienung

11 20 7 15 7 9 3 16 9 4 11 13 13 11kein Unterschied

2 2 3 2 1 1 1 1 1 1 0 2 4 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 19*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 5: Angebot von Fleisch aus artgerechter Tierhaltung im Kühlregal bzw. an der Fleischtheke
Einige Supermärkte bieten neben verpacktem Fleisch im Selbstbedienungsbereich auch Bedientheken mit Frischfleisch an.
Wo erwarten Sie eher ein Angebot, das aus artgerechter Tierhaltung stammt?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1166 673 493 272 446 199 248 176 218 217 287
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

75 74 77 77 77 71 73 76 80 78 70Fleischtheke mit Bedienung

12 11 12 9 11 15 13 15 7 8 16Kühlregal mit Selbstbedienung

11 13 9 12 11 13 11 8 10 14 13kein Unterschied

2 1 2 2 1 1 3 1 3 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 20*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 5: Angebot von Fleisch aus artgerechter Tierhaltung im Kühlregal bzw. an der Fleischtheke
Einige Supermärkte bieten neben verpacktem Fleisch im Selbstbedienungsbereich auch Bedientheken mit Frischfleisch an.
Wo erwarten Sie eher ein Angebot, das aus artgerechter Tierhaltung stammt?

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1166 126 162 144 44 64 112 48 306
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

75 76 85 66 81 71 82 53 78Fleischtheke mit Bedienung

12 7 6 15 3 11 9 38 7Kühlregal mit Selbstbedienung

11 14 6 18 16 17 9 9 13kein Unterschied

2 2 2 1 1 2 1 - 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 21*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 6: Visibilität der Fleischkennzeichnung "Haltungsform" beim Einkauf
Vor rund einem Jahr haben die Discounter und Supermärkte eine Fleischkennzeichnung namens "Haltungsform" eingeführt. Diese
ordnet die Haltung der Tiere in vier Stufen: Stufe 1 bedeutet "Stall", Stufe 2 "Stallhaltung Plus", Stufe 3 "Außenklima"
und Stufe 4 bedeutet "Premium". Ist Ihnen diese Fleischkennzeichnung namens "Haltungsform" beim Einkaufen ...?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1166 926 239 616 550 242 161 188 223 351 417 366 340 42
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

35 36 31 32 38 34 40 49 37 24 27 38 43 22schon aufgefallen

64 63 69 67 61 66 58 51 63 74 72 61 56 70noch nicht aufgefallen

1 1 0 1 1 - 2 - - 2 1 0 0 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 22*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 6: Visibilität der Fleischkennzeichnung "Haltungsform" beim Einkauf
Vor rund einem Jahr haben die Discounter und Supermärkte eine Fleischkennzeichnung namens "Haltungsform" eingeführt. Diese
ordnet die Haltung der Tiere in vier Stufen: Stufe 1 bedeutet "Stall", Stufe 2 "Stallhaltung Plus", Stufe 3 "Außenklima"
und Stufe 4 bedeutet "Premium". Ist Ihnen diese Fleischkennzeichnung namens "Haltungsform" beim Einkaufen ...?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1166 203 243 153 127 176 42 113 109 48 113 249 334 422
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

35 34 37 37 29 41 28 36 28 37 35 24 44 34schon aufgefallen

64 65 59 62 71 59 72 64 72 62 65 76 53 66noch nicht aufgefallen

1 0 3 0 - 0 - 0 0 1 0 0 3 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 23*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 6: Visibilität der Fleischkennzeichnung "Haltungsform" beim Einkauf
Vor rund einem Jahr haben die Discounter und Supermärkte eine Fleischkennzeichnung namens "Haltungsform" eingeführt. Diese
ordnet die Haltung der Tiere in vier Stufen: Stufe 1 bedeutet "Stall", Stufe 2 "Stallhaltung Plus", Stufe 3 "Außenklima"
und Stufe 4 bedeutet "Premium". Ist Ihnen diese Fleischkennzeichnung namens "Haltungsform" beim Einkaufen ...?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1166 673 493 272 446 199 248 176 218 217 287
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

35 42 26 34 31 39 41 24 38 34 45schon aufgefallen

64 58 72 66 68 61 58 76 62 66 54noch nicht aufgefallen

1 0 2 0 1 0 1 - 0 - 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 24*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 6: Visibilität der Fleischkennzeichnung "Haltungsform" beim Einkauf
Vor rund einem Jahr haben die Discounter und Supermärkte eine Fleischkennzeichnung namens "Haltungsform" eingeführt. Diese
ordnet die Haltung der Tiere in vier Stufen: Stufe 1 bedeutet "Stall", Stufe 2 "Stallhaltung Plus", Stufe 3 "Außenklima"
und Stufe 4 bedeutet "Premium". Ist Ihnen diese Fleischkennzeichnung namens "Haltungsform" beim Einkaufen ...?

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1166 126 162 144 44 64 112 48 306
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

35 31 32 58 24 31 26 51 41schon aufgefallen

64 69 65 42 76 69 74 49 59noch nicht aufgefallen

1 - 4 - - - - - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 25*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 7: Verständlichkeit der Fleischkennzeichnung "Haltungsform"
Finden Sie diese Fleischkennzeichnung namens "Haltungsform" verständlich?

Selektion: Personen, denen die Fleischkennzeichnung "Haltungsform" beim Einkaufen schon aufgefallen ist

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

408 333 75 199 209 82 64 92 84 86 111 141 147 9
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 84 76 82 82 86 80 88 81 75 79 83 83 100ja

18 16 24 18 18 14 20 12 19 25 21 16 17 -nein

0 0 - - 0 - - - - 1 - 0 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 26*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 7: Verständlichkeit der Fleischkennzeichnung "Haltungsform"
Finden Sie diese Fleischkennzeichnung namens "Haltungsform" verständlich?

Selektion: Personen, denen die Fleischkennzeichnung "Haltungsform" beim Einkaufen schon aufgefallen ist

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

408 69 91 57 36 72 12 40 30 18 40 59 148 143
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 82 85 80 72 93 86 85 62 71 88 88 79 83ja

18 18 15 20 28 7 14 15 38 29 12 12 20 17nein

0 - 0 - - - - - - - - - 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 27*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 7: Verständlichkeit der Fleischkennzeichnung "Haltungsform"
Finden Sie diese Fleischkennzeichnung namens "Haltungsform" verständlich?

Selektion: Personen, denen die Fleischkennzeichnung "Haltungsform" beim Einkaufen schon aufgefallen ist

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

408 279 128 92 137 78 101 43 83 74 128
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 83 81 88 76 81 87 90 82 86 82ja

18 17 18 12 24 19 13 9 18 14 18nein

0 - 0 - 0 - - 1 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 28*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 7: Verständlichkeit der Fleischkennzeichnung "Haltungsform"
Finden Sie diese Fleischkennzeichnung namens "Haltungsform" verständlich?

Selektion: Personen, denen die Fleischkennzeichnung "Haltungsform" beim Einkaufen schon aufgefallen ist

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

408 39 51 83 10 20 30 25 125
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 61 91 86 100 98 84 79 76ja

18 39 9 14 - 2 16 21 24nein

0 - - - - - - - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 29*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 8: Bedeutung der Fleischkennzeichnung "Haltungsform" für die Kaufentscheidung
Hilft Ihnen die Fleischkennzeichnung "Haltungsform" bei der Kaufentscheidung?

Selektion: Personen, denen die Fleischkennzeichnung "Haltungsform" beim Einkaufen schon aufgefallen ist

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

408 333 75 199 209 82 64 92 84 86 111 141 147 9
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 81 86 78 86 93 70 85 77 81 82 76 86 96ja

17 17 14 21 13 7 26 14 22 18 18 22 12 4nein

1 2 0 1 1 - 4 1 2 1 0 2 2 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 30*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 8: Bedeutung der Fleischkennzeichnung "Haltungsform" für die Kaufentscheidung
Hilft Ihnen die Fleischkennzeichnung "Haltungsform" bei der Kaufentscheidung?

Selektion: Personen, denen die Fleischkennzeichnung "Haltungsform" beim Einkaufen schon aufgefallen ist

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

408 69 91 57 36 72 12 40 30 18 40 59 148 143
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 85 76 77 73 88 85 95 77 63 79 85 82 83ja

17 15 23 17 25 11 15 5 23 28 21 15 15 17nein

1 - 0 7 3 0 - 0 - 9 - - 3 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 31*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 8: Bedeutung der Fleischkennzeichnung "Haltungsform" für die Kaufentscheidung
Hilft Ihnen die Fleischkennzeichnung "Haltungsform" bei der Kaufentscheidung?

Selektion: Personen, denen die Fleischkennzeichnung "Haltungsform" beim Einkaufen schon aufgefallen ist

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

408 279 128 92 137 78 101 43 83 74 128
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 81 83 82 79 82 85 83 76 77 82ja

17 17 17 17 19 16 15 14 23 21 16nein

1 2 0 1 2 2 - 3 0 2 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 32*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 8: Bedeutung der Fleischkennzeichnung "Haltungsform" für die Kaufentscheidung
Hilft Ihnen die Fleischkennzeichnung "Haltungsform" bei der Kaufentscheidung?

Selektion: Personen, denen die Fleischkennzeichnung "Haltungsform" beim Einkaufen schon aufgefallen ist

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

408 39 51 83 10 20 30 25 125
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 77 85 83 100 92 68 90 76ja

17 23 14 15 - 1 32 - 23nein

1 0 1 1 - 7 - 10 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 33*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 9: Einheitliche Haltungskennzeichnung für das gesamte Fleisch- und Wurstsortiment
Diese vierstufige Einteilung der "Haltungsform" von Tieren gilt nur für einen Teil des Fleischangebots bei Discountern und
Supermärkten. Sollte Ihrer Ansicht nach auch das restliche Fleisch- und Wurstsortiment mit einer einheitlichen
Haltungskennzeichnung versehen werden?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1166 926 239 616 550 242 161 188 223 351 417 366 340 42
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

90 89 91 90 89 92 94 88 86 89 87 91 91 91ja

8 8 8 8 8 7 4 10 11 8 9 8 8 9nein

2 3 0 2 2 1 2 1 3 3 4 1 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 34*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 9: Einheitliche Haltungskennzeichnung für das gesamte Fleisch- und Wurstsortiment
Diese vierstufige Einteilung der "Haltungsform" von Tieren gilt nur für einen Teil des Fleischangebots bei Discountern und
Supermärkten. Sollte Ihrer Ansicht nach auch das restliche Fleisch- und Wurstsortiment mit einer einheitlichen
Haltungskennzeichnung versehen werden?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1166 203 243 153 127 176 42 113 109 48 113 249 334 422
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

90 91 90 79 96 89 83 93 93 80 89 92 90 89ja

8 6 8 14 4 9 17 6 6 14 10 6 8 8nein

2 3 2 6 1 2 - 1 0 6 0 2 1 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 35*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 9: Einheitliche Haltungskennzeichnung für das gesamte Fleisch- und Wurstsortiment
Diese vierstufige Einteilung der "Haltungsform" von Tieren gilt nur für einen Teil des Fleischangebots bei Discountern und
Supermärkten. Sollte Ihrer Ansicht nach auch das restliche Fleisch- und Wurstsortiment mit einer einheitlichen
Haltungskennzeichnung versehen werden?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1166 673 493 272 446 199 248 176 218 217 287
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

90 90 90 91 89 88 92 88 93 88 89ja

8 8 8 6 9 10 7 5 6 12 8nein

2 2 2 3 2 2 1 7 1 - 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020



Seite 36*** Personen, die in Discountern oder Supermärkten Fleisch kaufen ***

Tabelle 9: Einheitliche Haltungskennzeichnung für das gesamte Fleisch- und Wurstsortiment
Diese vierstufige Einteilung der "Haltungsform" von Tieren gilt nur für einen Teil des Fleischangebots bei Discountern und
Supermärkten. Sollte Ihrer Ansicht nach auch das restliche Fleisch- und Wurstsortiment mit einer einheitlichen
Haltungskennzeichnung versehen werden?

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1166 126 162 144 44 64 112 48 306
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

90 94 86 97 84 93 80 93 88ja

8 1 12 2 16 7 20 3 9nein

2 4 2 1 - - - 4 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020
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Total

1518
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1014 bis 19 Jahre

1120 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1640 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1770 Jahre und älter

Schulbildung

34Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

31Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020
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Total

1518
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

16bis unter 1500 Euro

181500 bis unter 2500 Euro

182500 bis unter 3500 Euro

253500 Euro und mehr

24keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020
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Total

1518
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
21 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 03.03.-05.03.2020


